

教育部人文社会科学重点研究基地
国家哲学社会科学创新基地
国家“211工程”、“985工程”项目承担机构



简报

2007年第3期（总第11期）

本期目录

中心大事记	(1)
科研活动	(3)
学术成果	(6)
学术交流	(8)
对外服务	(14)
媒体传播	(16)



主 编：史晋川
执行主编：朱秀君

中心大事记

◆ 《三门县产业规划及布局》课题成果顺利通过评审

2007年5月10日，浙江大学民营经济研究中心（CRPE）主任史晋川教授及其博士研究生赵自芳、杜立民三人赴三门参加由三门县政府组织的《三门县产业规划及布局》课题评审会议。该规划课题受三门发改局委托，由史晋川教授率赵自芳、杜立民两位博士生历时大半年完成。课题成果获得与会专家的一致好评，并顺利通过评审。



◆ 课题负责人史晋川教授在评审会上对课题研究情况作补充阐述



◆◆ 探经济理论创新 循浙商成功之路

——2007 浙江大学经济学院“民营经济之旅”夏令营隆重开营

7月15日下午四时，2007浙江大学经济学院“民营经济之旅”夏令营开营仪式在灵峰山庄紫金厅隆重举行。

本次“民营经济之旅”活动由浙江大学经济学院主办，由浙江大学民营经济研究中心（CRPE）与浙江大学经济学院继续教育中心（CCE）协办，以“民营经济研究”这个富有浙江特色的话题为中心，以调研形式实地考察知名民营企业，感受浙商的文化内涵，以沙龙形式对话经济学著名教授、学者，探索经济学的前沿话题，引领学生步入经济学研究的殿堂，锻炼参加者的经济理论、实务研究能力。来自全国二十所知名学府的优秀大学生会聚一堂，共享这一经济学盛宴。

出席开营仪式的嘉宾有经济学院常务副院长史晋川教授，党委书记金祥荣教授，党委副书记张荣祥副教授，金融学系主任蒋岳祥教授，本科与成人教育科科长顾卫俊老师。开营仪式由经济学院团委副书记（主持工作）卢军霞老师主持。

史晋川教授为活动致辞。他首先对远道而来的各位营员表示了热烈的欢迎。他指出，夏令营是以将知识应用于实践为特点的全新的学习方式，而学习则包括系统的学习知识、掌握学习知识的方法、运用方法解决社会经济问题这三个层面。他介绍了飞速增长的浙江民营经济以及浙大经济学院在研究民营经济方面的实力。他希望各位营员通过本次夏令营，能真正分享研究成果、提升学业事业、获得理论和实践上的双重收获。

接下来，金祥荣教授为营员代表授旗并讲话。他向营员们提出了三点建议：接触了解杭州，感受大规模民营经济发展制度和制度变迁所带来的经济社会成果；接触了解浙商，这群特殊的民营企业企业家；接触了解民营企业，感受本土经济问题，历练学术悟性。

来自浙大经济学院的杨莹同学作为营员代表发言，并做出了尽其所能、认真调研、积极学习的庄重承诺。在简短的自我介绍之后，营员们沟通交流，合影留念，为今后的旅程营造温馨、和谐的氛围。

探经济理论创新，循浙商成功之路。为期6天的学习实践，耳濡目染，观点碰撞，营员们将经历一场真正的丰富多彩的民营经济之旅。

科研活动

◆◆ 科研项目立项

- ◆ 顾国达教授 “世界丝绸市场贸易结构研究”，浙江省农业厅经济作物管理局委托研究项目，项目起止时间为2007年3月~2008年12月。
- ◆ 金祥荣教授 “西部煤矿资源调研与评估”，上海平吉实业投资有限公司委托研究项目，项目起止时间为2007年4月~2008年4月。
- ◆ 陈志俊博士 “反垄断与反合谋机制设计：理论与应用”，浙江省人事厅委托研究项目，项目起止时间为2007年4月~2009年4月。
- ◆ 史晋川教授 “总部经济规划”，温岭市人民政府委托研究项目，项目起止时间为2007年6月~2007年7月。
- ◆ 金祥荣教授 “义乌-黄岩产业集群现象研究”，与日本贸易振兴机构发展经济研究所合作研究项目，研究资金由对方提供，项目起止时间为2007年6月~2007年5月。

◆ 驻所研究

应浙江大学民营经济研究中心（CRPE）的邀请，休斯顿大学维多利亚分校商学院喻春生教授于2007年7月1日至2007年12月31日来CRPE进行驻所研究，项目名称为“企业社会责任”。其间还将为CRPE举办学术讲座一场，指导博士生一人。

◆ 民营经济调研

◆ CRPE课题组在萧山进行综合性调研

“萧山民营经济发展研究”是由杭州市萧山区委区政府及工商联委托浙江大学民营经济研究中心（CRPE）承担的研究性课题。这是CRPE继成功完成温州模式、台州现象等区域民营经济发展系统研究之后，所承接的又一项大型区域民营经济发展综合性研究项目。

在课题组组长、CRPE主任史晋川教授的带领下，“萧山民营经济研究”课题组於2007年7月12、16和17日对萧山进行了第一轮次的综合性调研。7月12日下午，在萧山工商联会议室，政协副主席张龙生先生（原萧山市主管工业副市长）为课题组详细介绍了改革开放30年来萧山经济社会的发展历程，以及不同发展阶段的基本特征和重要经济现象。汪人庆（原萧山发展局）先生则从民营、民生和民本的视角阐述了自己对萧山经济社会发展的看法。此后几天内课题组与萧山的发改局、工商联、政策研究室、财政局、经发局、统计局等11个综合部门的相关人员进行了深入而热烈的会谈，收集了大量的第一手资料。



课题组主要成员



课题组调研会

◆ John Strauss教授访问CRPE 并开展调研活动

2007年6月14日至7月12日，由浙江大学民营经济研究中心（CRPE）、美国南加利福尼亚大学经济系和中国经济研究中心联合组织的“另一种东亚模式：中国私人部门的工业化过程（Another Model of The East Asian：Private Sector Industrialization in Wenzhou, China）”研究项目在浙江大学民营经济研究中心进行了为期一个月的合作研究。世界银行发展中国家项目专家、南加州大学经济系John Strauss教授与浙江大学民营经济研究中心钱彦敏副教授共同探讨了项目的进展情况，带领调研组对绍兴和温州地区的部分企业进行了考察访问，并对该项目的后续研究工作做出进一步计划。南加州大学经济学系的两位在读博士生Yi Zhu及Mehdi Majbouri随John Strauss教授一同来访，参与实地调研，并同浙江大学民营经济研究中心的部分研究生共同完成项目数据的整理工作。

John Strauss教授在6月14日到达CRPE，双方即对第一阶段项目调研的数据进行整理。在第一阶段的基础上，Strauss教授凭借权威的计量经济视角，亲自指导了问卷数据统计结果的补充和修改，对研究小组庞大的数据库提出了诸多重要且细致的意见。这个数据库是由2006年项目调研组一行在温州地区走访制鞋、眼镜、工业设备等三大行业的企业，与企业高层管理人员和各个层次的企业内部人员进行了会面和交谈，考察了企业从前身到创始阶段直至现状的各个方面的信息，同时通过详细的问卷记录下了企业各个时期的历史信息以及关键性的、研究所必需的数据信息。

6月17日，Strauss教授随钱彦敏副教授带领的调研小组，来到绍兴地区进行考察，参观了绍兴轻纺城，并参观了兴发集团等绍兴较大规模的纺织企业。课题组一行人于7月8日至12日赴温州考察了康奈集团等数家民营企业。

学术成果

◆ 论文

◆ 潘士远：“贸易自由化、有偏的学习效应与发展中国家的工资差异”，载于《经济研究》，2007年第6期。

内容提要：本文构建了一个模型来研究贸易自由化对熟练劳动力与非熟练劳动力工资差异的影响，从而解释发展中国家工资差异之谜。在贸易自由化之后，发展中国家接触和学习到相对多的与熟练劳动力匹配的技术知识，因此，和生产与非熟练劳动力匹配的技术知识相比，生产与熟练劳动力匹配的技术知识和生产力水平上升相对较多。也就是说，学习效应是有偏的。因为技术知识的生产是熟练劳动力密集型的，所以学习效应会导致对熟练劳动力需求的增加，扩大工资差异。同时，有偏的学习效应会使技术进步更偏向于技能密集型，从而进一步导致对熟练劳动力需求的增加，扩大工资差异。

◆ 史晋川、姚如青：“所有权与先占行为的挂钩与脱钩”，载于《制度经济学研究》，2007年14辑。

内容提要：法律经济学认为可以通过两种互为代替的规则界定水资源的产权：所有权与先占行为挂钩的规则（先占原则）和所有权与先占行为脱钩的规则。本文通过案例分析表明，先占原则导致了塔里木河流域水资源的过度开发以及流域生态危机；但是建立所有权与先占行为脱钩的规则是一个需要耗费社会资源的产权缔约过程，改变先占原则的产权缔约方式分为协议模式、协商模式、协调模式和科层模式，塔里木河流域运用协调模式改变先占原则，协调模式之下中央政府对于改变先占原则起到了主要的推动作用。

◆ 史晋川、赵自芳：“所有制约束与要素价格扭曲——基于中国工业行业数据的实证分析”，载于《统计研究》，2007年第6期。

内容提要：运用2001-2003年全国工业行业数据，本文分析所有制形式对中国资本和劳动力要素的价格扭曲问题进行了实证分析。研究发现，在考察期内资本要素的价格扭曲程度总体上高于劳动力要素；国有经济部门中要素相对价格的扭曲程度要高于非国有经济部门。同时研究还认为，国有企业资本深化、“民工荒”等宏观经济问题其实是与所有制约束下要素价格的扭曲有内在必然联系的。研究结果对当前进行的要素市场化改革具有重要政策含义。

◆ 杜立民、史晋川：“电力市场中市场力的监测：一个综述”，载于《浙江大学学报》，2007年第4期。

内容提要：发电厂商的市场力是各国电力市场化改革过程中关注的焦点之一，市场力的监测更是一项艰巨而又意义重大的研究课题。随着国外电力市场的进一步发展和完善，这一领域的研究文献大量涌现，主要涉及结构性指标、模拟模型、囤留分析等。我国的电力市场化改革虽然已进行了多年，但对发电厂商的市场力仍然没有很好的监测方法，相关理论研究也有待进一步展开。对这一领域的最新研究成果进行较为全面的综述，对我国电力市场的发展和完善将起到一定的积极作用。

◆ 陈凌、叶长兵：“中小家族企业融资行为研究综述”，载于《浙江大学学报》，2007年第4期。

内容提要：由于具有强烈的控制权偏好和风险规避倾向，中小家族企业的融资行为一般被认为比较符合新优序融资理论，即企业偏好内源融资，在外源融资中偏好债权融资。实证研究表明，内源融资是中小家族企业的主要资金来源渠道，并且家庭与企业资金流动灰色区域的存在使得大量家庭资源免费为企业所用；债权融资是中小家族企业外源融资的主要方式，研究者们对中小家族企业和非家族企业的财务杠杆率、融资可得性以及融资成本进行了大量的对比研究，其结论并不一致；虽然中小家族企业较少进行股权融资，但是一些国家在中小企业板上市的家族企业及其经营业绩还是引起了学界的关注。

学术交流

◆ 学术会议

◆ CRPE史晋川教授应邀参加解放日报报业集团第十一届文化讲坛

2007年8月14日，解放日报报业集团第十一届文化讲坛“聚焦长三角”在上海专场举行，苏浙沪的葛剑雄教授、宋林飞教授、史晋川教授三位学者聚集一堂，共论“区域发展与文化动力”。

浙江大学民营经济研究中心(CRPE)主任史晋川教授就“商帮文化是动力还是阻力”发表演讲。史教授认为，当中国的经济进入21世纪时，一股讨论经济与文化之间相互关系的热潮已经再度出现，他说：“明清以来，中国历史上的商帮现在成为人们非常热衷谈论的话题，杂志、电视等各种媒介都充斥着明清商帮故事，它的主要代表是晋商和徽商。文化，尤其是跟商帮文化紧紧联系在一起的各种文化，现在似乎不仅仅是为经济唱戏搭台，似乎已经成为中国经济发展过程中的主旋律，不仅是文化的主旋律，甚至是经济的主旋律，它好像成为人们要医治这个社会当中商业道德的沉沦、商人的无奸不商等等弊病的一剂苦口良药。”

不过，史教授也尖锐地指出：商帮文化中基于地缘、血缘、亲缘和人格化的交易方式中存在着负面影响，所以“一方面应该肯定和继承乃至发扬光大商帮文化中优秀的成分，同时，也要高度警惕商帮文化中虚伪的东西和有害的成分，如果脱离法制建设、脱离法律制度的确立以及非人格化交易主导地位的构建，而一味地去谈论、宣扬或者弘扬商帮文化，我想这是一种认识上的误读，对区域经济的发展是有害无利的。”

◆ 汪炜教授应邀参加2007上海金融论坛

7月18日, CRPE秘书长汪炜教授作为特邀嘉宾, 出席了在上海国际会议中心举办的首届上海金融论坛。该论坛是由上海发展研究基金会、上海国际金融中心研究会和上海交通大学主办的高端学术会议, 邀请了中国证监会副主席、中国保监会副主席、中国银行副行长、上海证券交易所、上海期货交易所、中国金融交易所等行业专家和国内外著名学者300余人参会, 台湾前“财长”邱正雄、台湾金融研训院院长薛琦、香港交易所执行总监霍广文、香港金融管理局助理总裁梁凤仪等率领几十人的台湾代表团、香港代表团出席会议。

◆ 陈志俊副教授应邀参加国际研讨会

CRPE专职研究人员陈志俊副教授应邀参加2007年国际产业组织与管理战略研讨会(2007 summer workshop on Industrial Organization and Management Strategy)。该研讨会于5月31日至6月2日在上海财经大学国际工商管理学院举行。会议由著名华人经济学家谭国富、白重恩、陈勇民和蔡洪滨等组织发起, 邀请一批国际著名的产业经济学家参加, 代表了整个亚洲地区最高学术水平。今年年会的主要议题是反垄断和竞争政策, 陈志俊副教授与指导老师合作的论文“On the Design of Leniency Programs”被大会录用并应邀作主题讲演, 他的论文和报告获得了与会专家的高度评价。

◆ 叶建亮博士参加“中国政府管制体制改革”高层论坛

2007年6月9日-10日, “中国政府管制体制改革”高层论坛在杭州召开, 浙江大学民营经济研究中心(CRPE)专职研究人员叶建亮博士作为正式代表参与此次论坛。本次高层论坛由中国(海南)改革与发展研究院和浙江财经学院共同主办, 主要就“政府转型与管制体制改革”、“垄断性产业与政府管制”、“社会性管制与公共政策”、“利益集团与政府管制”以及“管制经济学学科建设与前沿问题研究”等议题进行研究和讨论。来自国务院国资委、国务院发展研究中心、中国社会科学院、浙江大学、南开大学等单位100多位专家学者参加了会议。

◆ 学术访问与讲座

◆ 斯坦福大学SPRIE研究中心代表访问CRPE

2007年7月4日，应浙江大学的邀请，斯坦福大学SPRIE的Harry Rowen 及 Marguerite Gong Hancock 两位教授访问浙江大学，并于当天下午在经济学院大楼418会议室和浙江大学经济学院、公共管理学院和CRPE的领导及研究人员会谈交流。

在会谈当中，浙江大学经济学院副院长兼CRPE执行主任金祥荣教授向来访嘉宾介绍了经济学院和CRPE所从事的研究领域和最新研究进展，之后Harry Rowen 和Marguerite Gong Hancock 两位教授与金祥荣教授等就中国尤其是浙江省的民营经济发展问题进行了讨论，话题涉及乡镇企业的转轨、中国民营经济的创新及成长特性、国有企业的管理层收购等。两位嘉宾对于CRPE的研究表示了极大的兴趣，并提出今后可以在互相了解的基础上开展在民营经济发展和创新相关的领域合作的可能。此次参加会谈还有肖文教授、蒋岳祥教授、钱彦敏副教授等。

SPRIE(斯坦福区域创新与企业家项目)主要研究创新、企业家以及全球各地不同的创新方式和企业家的行为模式如何影响当地的创新和企业的发展。

Harry Rowen系兰德公司前总裁、美国国家智囊团前主席、布什政府时期国防部部长助理，是国际公认的国家安全和能源问题的专家。Marguerite Gong Hancock系SPRIE副主任、斯坦福亚太研究中心弗里曼国际研究所副主任，主要关注中国计算机产业及信息旧书发展、政府产业关系以及全球创新与创业。



◆ 廖湘琨博士访问CRPE

7月23日,应浙江大学民营经济研究中心(CRPE)主任史晋川教授之邀,亚洲知识管理协会会长廖湘琨博士访问CRPE。史晋川教授向廖会长详细介绍了CRPE近年来的研究方向及浙江民营经济的发展轨迹,并就知识资产管理、研究等方面与廖会长进行了深入探讨。廖会长亦详细介绍了亚洲知识管理协会在推动企业善用知识竞争、提升知识资本的创造价值能力方面所做出的贡献。双方一致认为,借助各自的平台,强强联合,建立长期合作关系,将会为企业的发展铺垫新基石。

◆ 赵伟教授应邀赴日本讲学

应日本香川大学曾道智教授、冈山大学中村良平教授的邀请,浙江大学民营经济研究中心(CRPE)首席教授、浙江大学国际经济研究所所长赵伟教授于2007年6月4日-8日对日本若干高校进行了学术访问,并先后在冈山大学和香川大学做了两场学术报告,报告题目分别为“New Economic Geography vs. Economics of Integration: Possible Combination in Analyzing the Chinese Economy”和“工业化与城市化:中国沿海区域典型范式与内陆地区的选择”。报告听众主要为在读博士和硕士研究生及相关的经济学教授、访问学者等。赵教授基于中国现实经济考察对规范经济学分析框架的修正建议,以及对中国沿海工业化范式与日本工业化历史的比较分析,引起了日本经济学同行的较大兴趣,报告获得圆满成功。此次访问有助于加强CRPE及浙大国际经济研究所与日本区域经济学界的学术联系。

◆ CRPE朱希伟博士访学日本

受日本应用区域科学学会(2005年度)坂下奖得主香川大学教授曾道智博士邀请和日本文部省科研经费资助,CRPE专职研究人员朱希伟博士于2007年7月2日—16日赴日与曾道智教授开展“旅游经济和工业集聚”的合作研究。坂下奖

系日本应用区域科学学会设立，每年表彰一位在区域科学领域取得杰出学术成果的40岁以下青年学者的学术奖励，曾道智教授为第二届（2005年度）坂下奖得主。

在香大曾研究室，两位研究人员经过不断讨论和反复演算，已完成“旅游经济和工业集聚”的模型构建和演算工作，取得若干振奋人心的研究结论，圆满完成预定研究任务。

CRPE将继续鼓励和推动年轻研究人员与国外高水平经济学家开展国际交流与合作，取得高水平研究成果，不断提升CRPE的国际知名度和学术影响力。

◆ CRPE潘士远博士访问日本

受日本庆应义塾大学樱川昌哉教授邀请，浙江大学民营经济研究中心(CRPE)专职研究人员潘士远博士于2007年7月15日-8月5日赴日访问。访问期间潘士远博士和樱川昌哉教授就“民间金融与中国经济发展”开展合作研究。期间，潘士远博士在Gakusyuinn大学做了题为“政治、技术选择与经济发展”的演讲，受到热烈欢迎。

CRPE将继续鼓励和推动年轻研究人员与国外高水平经济学家开展国际交流与合作，取得高水平研究成果，不断提升CRPE的国际知名度和学术影响力。

◆ 倪金兰博士应邀来访并做系列讲座

应浙江大学民营经济研究中心(CRPE)及浙江大学经济学院的邀请，美国College of Business Administration University of Nebraska助理教授倪金兰博士于2007年5月17日-6月21日到CRPE和经济学院访问，期间为博士生和硕士生开设《Research Methods in Economics and Business》方面的系列讲座。倪博士的讲授及其内容深受博士生和硕士生的欢迎，大家纷纷把自己的研究论文发到倪博士的邮箱内，希望得到倪博士的指正和合理化建议。

◆ 加利利集团董事长李捷先生举办讲座

李捷先生系 北京大学光华管理学院 高级工商管理硕士、加利利集团董事长。加利利集团由一家诺基亚手机专卖店起步，发展成为一家年销售额20多亿元、总资产5亿多元，并拥有7家全资子公司的浙江省知名企业。

2007年6月5日，应浙江大学民营经济研究中心（CRPE）邀请，李捷先生来CRPE做题为“信任、分工和价值分享—关于加利利和诺基亚合作模式分析”的学术讲座。李捷先生以加利利集团与诺基亚的合作为例，阐释了中国民营企业与国际著名品牌制造商形成FD合作的机制与途径。在场师生与李捷先生就中国手机销售市场的竞争与合作等相关问题展开了热烈讨论。整个讲座在一阵阵热烈的掌声中圆满结束。

对外服务

◆ 举办“安徽濉溪县企业家浙大培训班”

2007年6月13日，由浙江大学民营经济研究中心（CRPE）和安徽濉溪县政府合办的“安徽濉溪县民营企业家浙江大学培训班”在浙江大学外经贸楼418会议室正式开始。

参加培训班的学员有安徽濉溪县政协主席杨恒仁、副县长夏学勇、工商联会长李家龙以及20余位企业家。此次培训主要由安徽濉溪企业家与浙江企业家及浙江大学民营经济研究专家以面对面交流的方式举行，具体由两场座谈会组成，座谈会的主题分别为“解读浙商”和“浙江民营企业发展经验研讨”。



◆◆ 举办“浙江大学重庆市区县党政领导干部进修班（第30期）”

2007年6月19日，“重庆市第30期区县党政领导干部进修班”在浙江大学永谦活动中心报告厅正式举行。

浙江大学民营经济研究中心主任史晋川教授、浙江大学中国西部发展研究院常务副院长金祥荣教授、重庆市九龙坡区委副书记潘平先生、重庆市市委党校学员部副处级调研员赵时进女士等出席此次开班仪式。

培训时间为半个月，期间安排经济考察活动。



◆◆ 山东潍坊企业家来CRPE培训

日前，浙江大学民营经济研究中心（CRPE）举办的“山东潍坊滨海经济开发区企业经营管理经营者专题培训班”在浙江大学永谦活动中心报告厅举行开班仪式。中共潍坊市委山东潍坊滨海经济开发区工作委员会副书记王深鹏、山东潍坊滨海经济开发区政治部副主任王强、CRPE执行主任金祥荣教授等双方领导出席了开班式。

本次培训是由山东潍坊滨海经济开发区委委托CRPE举办的企业家短训项目，有山东海化集团董事长等30余位企业家参加，CRPE为潍坊企业家量身定制了6门的核心课程，并安排了传化集团等4家浙江著名民营企业的考察调研。这些课程和企业调研活动将使潍坊企业家系统了解浙江民营经济发展的成功经验，深刻认识浙江民营企业的经营之道。并增进浙江企业家和山东企业家的交流。



媒体传播

❖ 史晋川教授接受中央电视台记者采访

2007年7月19日, 浙江大学民营经济研究中心(CRPE)主任史晋川教授在 CRPE 办公室接受了中央电视台经济频道《经济半小时》记者曹莉女士的采访, 采访的主题主要是民营经济发展和温州模式变迁等问题。

史晋川教授认为, 温州民营经济的发展, 是中国改革开放中一个重要的经济发展模式和区域经济现象; 对它的研究, 具有极其重要的理论意义。史晋川教授还认为, 从历史的角度看, 温州民营经济的发展可以分成几个阶段: 从国内市场到国际市场、从粗放低端到集约高端、从模仿制造到创新品牌, 是一个不断发展的过程。中国加入WTO, 是民营经济发展的一个重要分水岭, 对民营经济发展是一个机会, 也是一个挑战。民营企业是中国经济对外开放, 发挥比较优势的一个急先锋。目前, 中国民营企业的比较优势在于制造; 将来, 要从制造延伸到设计和营销, 形成完整的产业链。民营企业要通过制度创新和技术创新, 增加投入, 实行产业、产品升级, 创造名牌。同时在国际经济的竞争中民营企业要遵循国际规则, 比如知识产权保护的规则。面对挑战, 民营企业要有更加开放的胸怀和心态, 而浙江省就是我国一个经济开放度较高的省份。

关于温州经济发展模式, 史晋川教授认为, 制度创新和技术创新是经济发展的两个方面, 缺一不可。温州经济发展模式有它的优势和劣势。充分利用比较优势, 迅速占领市场, 是它的优势; 过分依赖地缘、血缘、亲缘关系、“熟人经济”, 是其劣势。同时, 家族企业也面临向现代企业转变的挑战。关于政府在市场经济中的作用, 史晋川教授指出, 从“无为政府”到“有为政府”, 关键是政府要创造一个更好服务民营经济、更好维持市场秩序的制度环境。最后, 史晋川教授还指出, 在温州这样一个资本相对密集、民间金融市场相对发达的地方, 吸引投资、引进外来竞争者的必要。

本简讯全部内容可免费登陆<http://www.crpe.cn>阅读或者致信致电本中心索取。

主办单位：浙江大学民营经济研究中心

地 址：杭州市浙大路38号浙江大学经济学院四楼

邮 编：310027

电 话：（086）-571-8975-2835

传 真：（086）-571-8975-2835

电子信箱：crpe@zju.edu.cn

网 址：<http://www.crpe.cn>

（内部资料 仅供交流）